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１ 次の計算をしましょう。 

（１） １８÷０.９ （H28）        別の解き方）  

   ＝（１８×１０）÷（０.９×１０）          

＝１８０÷９                  

   ＝２０ 

 

 

 

（２） ６＋０.５×２ （H29） 

＝６＋１ 

＝７ 

 

 

 

 

２ ゆりえさんたちは，交流会にきてくれた地
ち

域
いき

の方２０人に，お礼の手紙と記念品をいっ

しょに封
ふう

筒
とう

に入れて送ろうとしています。 

１通送るのにかかる料金は，封筒の大きさと重さによって，次のように決まっています。    

１通送るのにかかる料金 

封筒の大きさ 封筒の重さ 料金 

小さい封筒 
２５ｇ以内 

５０ｇ以内 

 ８２円 

 ９２円 

指導する先生方へ   正答率 宮城県７３％ 全国７８％ かい離５％ 

２と解答した児童が１０％を超えました。 

１より小さい数で割ったときの商の大きさが割られる数より大きくなることは，包含除の場面で考

えた方が感覚的に認めやすい場合があります。常に，振り返って妥当性を吟味する習慣をつけること

も大切です。 

指導する先生方へ   正答率 宮城県６０％ 全国６７％ かい離７％ 

１３と解答した児童が２３％，１６と解答した児童が２％いました。 

 １３という誤答は，乗法を先に計算せず６＋０.５を行ったため，１６という誤答は，０.５×２の 

計算結果を誤って１０と計算したためと考えられます。 

 児童の誤答の原因を分析的にとらえることが指導改善の第一歩です。 



大きい封筒 

５０ｇ以内 

１００ｇ以内 

１５０ｇ以内 

１２０円 

１４０円 

２０５円 

  手紙と記念品を小さい封筒に入れると，１通の重さは２７ｇになりました。また，大き

い封筒に入れると，１通の重さは３６ｇになりました。ゆりえさんたちは，料金をできる

だけ安くするために，小さい封筒に入れて送ることにしました。 

  手紙と記念品を封筒に入れて，２０通送るときの料金について考えます。小さい封筒に

入れて送る場合は，大きい封筒に入れて送る場合と比べて，何円安くなりますか。 

  求め方を言葉や式を使って書きましょう。また，答えも書きましょう。（H29） 

 

（解答例１） 

小さいふうとうに入れると２７ｇだから，１通送るのに９２円かかる。 

   ２０通送るから， ９２×２０＝１８４０で，１８４０円かかる。 

   大きいふうとうに入れると３６ｇだから，１通送るのに１２０円かかる。 

   ２０通送るから， １２０×２０＝２４００で，２４００円かかる。 

   その差は，２４００－１８４０＝５６０円なので，５６０円安くなる。 

                              答え ５６０円 

 

（解答例２） 

小さいふうとうに入れると２７ｇだから，１通送るのに９２円かかり，大きいふうと

うに入れると３６ｇだから，１通送るのに１２０円かかる。 

    １通送るのにかかる料金の差は，１２０－９２＝２８で，２８円である。 

２０通送るから，２８×２０＝５６０円なので，５６０円安くなる。 

                              答え ５６０円 

 

 

 

指導する先生方へ   正答率 宮城県３６％ 全国４０％ かい離４％ 

料金の差を求めるために，示された資料から必要な数値を選び，その求め方と答えを，言葉や式を

用いて記述できるかどうかをみる問題です。 

情報過多の問題を扱い「複数の情報から必要な情報を選択できる力」を高めていくことが大切です。 

また，筋道立てて説明できる児童を育てるためには，自分の考えを書く時間をしっかり確保すると

ともに，対話的な学びの場を適切に設定していくことが必要です。 


